Náhodný pokus: náhodný výběr dvojice finalistů
Určete, jaká by byla pravděpodobnost, že při náhodné volbě odcházejícího ze soutěže Česko hledá superstar, by se do posledního kola dostaly dvě dívky. (Z posledních 10 postupujících bylo 5 chlapců a 5 dívek).
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 vybírám dvojici, která se dostane až do finále
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 vybírám 8, kteří vypadnou dříve

Náhodný pokus: náhodný výběr 8 uchazečů

Na obor se hlásí celkem 30 uchazečů (20 dívek a 10 chlapců). Určete, jaká by byla pravděpodobnost, že při náhodné volbě 8 přijatých uchazečů, by bylo vybráno:

a) stejně chlapců jako dívek

b) pouze dívky

c) pouze chlapci

d) alespoň 1 chlapec

e) alespoň 2 chlapci

f) více chlapců než dívek

ad a):
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ad b):
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ad c):


[image: image5.wmf]=

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

×

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

=

1

2

3

4

5

6

7

8

23

24

25

26

27

28

29

30

1

2

3

4

5

6

7

8

3

4

5

6

7

8

9

10

8

30

8

10

)

(

C

P


ad d):
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ad e): kde X označuje počet vybraných chlapců
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ad f): je třeba rozdělit na jednotlivé možnosti ( 8 ch + 0 d, 7 ch + 1 d, 6 ch + 2 d, 5 ch + 3 d), tyto jevy jsou neslučitelné, proto pravděpodobnost sjednocení je součet pravděpodobností

[image: image8.wmf]=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

×

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

×

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

×

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

+

=

+

+

+

=

8

30

3

20

5

10

8

30

2

20

6

10

8

30

1

20

7

10

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

)

(

4

3

2

1

C

P

F

P

F

P

F

P

F

P

F

P


Náhodný pokus: náhodné vytažení tří otázek u zkoušky
U zkoušky si student náhodně vytáhne 3 z 12 otázek. Určete, jaká je pravděpodobnost, že u zkoušky uspěje, jestliže umí právě polovinu otázek a k úspěchu potřebuje znát alespoň 2. 

Nejdříve vypočteme pravděpodobnost jevů, že si vytáhne právě k otázek, které umí. Součet všech těchto pravděpodobností = 1.
a) student nezná odpověď na žádnou otázku
b) student zná odpověď právě na jednu otázku
c) student zná odpověď právě na dvě otázku

d) student zná odpověď právě na tři (tj. všechny) otázky

Jak by se situace změnila, kdyby uměl 2/3 otázek?
Student umí 6 otázek z 12.
ad a):
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ad b):
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ad c): 
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ad d): 
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pravděpodobnost, že uspěje u zkoušky = 
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Student umí 8 otázek z 12.

ad a):
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ad b):
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ad c): 


[image: image16.wmf]55

28

1

2

3

10

11

12

4

1

2

7

8

3

12

1

4

2

8

)

(

=

×

×

×

×

×

×

×

=

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

×

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

=

C

P


ad d): 
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pravděpodobnost, že uspěje u zkoušky = 
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   , což je větší než podíl otázek, které umí.
Náhodný pokus: hod dvěma kostkami:
Určete pravděpodobnost, že při hodu dvěma kostkami (červenou a modrou)

a) součet ok na obou kostkách je alespoň 10 za podmínky, že na modré kostce padne sudý počet ok

b) součet ok na obou kostkách je alespoň 10 za podmínky, že na červené kostce padne počet ok dělitelný 3

Jednotlivé jevy a jejich pravděpodobnosti:

A … na modré kostce padne sudé číslo (2, 4, 6)

B … součet ok na modré a červené kostce je alespoň 10 (10, 11, 12)

C … na červené kostce padne počet ok dělitelný 3 (3, 6)

Doporučuje všechny možnosti, tj. množinu ( všech možných výsledků pokusu, zapsat na tabuli a poté vybírat ty možnosti, které splňují dané podmínky.

V následujícím textu první z dvojice čísel označuje počet ok na modré kostce, druhé počet ok na červené
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 , příznivé jevu jsou možnosti {21, 22, 23, 24, 25, 26, 41, …, 66}
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 , příznivé jevu jsou možnosti {46, 56, 66, 55, 64, 65}

[image: image21.wmf]36

12

3

1

)

(

=

=

C

P

 , příznivé jevu jsou možnosti {13, 23, 33, 43, 53, 63, 16, 26, 36, 46, 56, 66}
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 , příznivé jevu jsou možnosti {46, 64, 65, 66}
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 , příznivé jevu jsou možnosti {46, 56, 66}
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 , příznivé jevu jsou možnosti {23, 26, 43, 46, 63, 66}

ad a): 
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ad b): 
[image: image26.wmf]4
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jevy A, C jsou nezávislé (co padne na modré kostce nijak neovlivňuje výsledek hodu na červené), proto:
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Náhodný pokus: rozsazení v kině:

Skupina 8 kamarádů vyrazila do kina. Všichni seděli ve stejné řadě vedle sebe. Určete jaká je pravděpodobnost jevů, že při náhodném rozsazení na 8 míst, která tvoří řadu :

a) bude Petr sedět vedle Pavla
b) bude Petr sedět na kraji

c) bude Petr i Pavel sedět na kraji

d) nebude Petr ani Pavel sedět na kraji

e) bude Pavel sedět na kraji

f) bude Petr nebo Pavel sedět na kraji

Celkový počet možných rozsazení 8 lidí na 8 míst = 8! = 8·7·6·5·4·3·2·1

ad a): Budou-li sedět Petr s Pavlem vedle sebe, můžeme je považovat za jednu jednotku. Poté znásobíme 2, protože vedle sebe mohou sedět dvěma způsoby, ostatních 6 může sedět jakkoli
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ad b): Petr má na výběr dva možné kraje, ostatních 7 může sedět jakkoli
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ad c): dvěma možnými způsoby budou sedět na kraji, ostatních 6 může sedět jakkoli
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ad d): na levý kraj můžeme vybírat z 6 lidí (kromě Petra a Pavla), na pravý kraj už pouze z 5 lidí (kromě Petra, Pavla a toho, co již na sedí na levém kraji), na vnitřních 6 sedadlech může zbylých 6 sedět jakkoli
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ad e): 
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ad f): protože C = B ( E a platí:
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Všimněte si, že jevy D a F tvoří všechny možné výsledky pokusu. Vzhledem k tomu, že jsou neslučitelné, součet jejich pravděpodobností = 1, 
[image: image36.wmf]1

28

13

28

15

)

(

)

(

=

+

=

+

F

P

D

P

, proto jsme mohli P(F) spočítat též jako 1 – P(D)
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